

讲好三江故事 凝聚奋进力量

——昌都市2025年宣传思想文化工作综述

本报记者 周婷婷

边的村庄到虫草采挖点的帐篷，宣讲员们用带着酥油香的语言，把党的创新理论送到群众心坎上。

“会前自学、会中深思、会后研讨”——全市建立起闭环学习机制，各级党委（党组）累计开展理论学习中心组学习5300余场次。学思用贯通、知行统一的良好氛围日益浓厚。

一年来，昌都坚持“团结稳定鼓劲、正面宣传为主”。在庆祝西藏自治区成立60周年的主题宣传中，《藏东欢歌》专题片将镜头对准了与普通群众同成长、共命运的生动典型；4100余篇中央媒体刊发的稿件沾泥土、带露珠、冒热气，累计7000万的阅读量背后，是受众对“真昌都”的认可。当《红色昌都铸辉煌·三江春潮谱新篇》专题片通过央视中文国际频道和香港卫视平台，覆盖国内31个省市区及152个国家时，昌都的声音不再是自说自话，而是融入了国际传播的大格局。

红色品牌点燃奋进热情

“红色昌都·振奋奋进”——这个响亮的名字，在2025年的昌都大地上激荡起层层涟漪。

自启动以来，这项活动覆盖市县乡村四级，累计举办赛事3.6万场，吸引80万人次踊跃参与。理论政策宣讲、国家通用语言文字、故事诵读、歌舞、摄影和短视频、传统生产生活技能、现代生产技能——七大类33项比赛，涵盖了群众生产生活的方方面面。

“每个舞步都在重走先辈的足迹，每声吟唱都在传递信仰的温度。”在八宿县的歌舞比赛中，夺得桂冠的林卡乡尼巴村文艺队队员激动地说。他们用飞扬的水袖勾勒出“怒江七十二道拐”

的筑路传奇，把铁镐与山岩碰撞的火花化作铿锵舞步。

在丁青县的新时代文明实践中心，驻村工作队员用糌粑价格谈民生保障，拿蔬菜大棚产量话乡村振兴。当抽象的理论变成鲜活的故事，群众的眼睛亮了，心也更近了。

“以赛促治”——这是昌都的创新之举。将党的创新理论与社会主义核心价值观融入赛事全程，让群众在欢声笑语中接受思想熏陶，有效激发了内生动力。

在边坝县民族路广场举办的成果展上，摄影展精选的赛事优秀作品，多角度展示着边坝新貌；红色故事分享环节，村干部与村民共同演绎《牧区生死追击》，金岭乡小学师生献上亲子故事《雪山下的约定》，深情传递着红色精神。

“群众的获得感幸福感安全感，在一项项创新实践中愈发充盈。”边坝县委书记、宣传部部长王文星说。

精彩文化惊艳世界

说到2025年昌都最动人的画面，不可不提9月份津昌体育文化中心的一幕。

2025年9月28日上午9时许，93岁的昌都市嘎玛嘎赤唐卡画派国家级非遗代表性传承人嘎玛德勒，在众人的瞩目下开始了唐卡绘制技艺授课。这位满头银发的老人，毫无保留地分享着多年来在唐卡绘制上的经验技法和心得体会。

“唐卡是藏族文化的百科全书，每一笔都承载着先辈的智慧。”老人的话语掷地有声。

授课结束后，1138名唐卡画师身着藏族盛装，在洁白的画布上精心勾勒、点染。数小时的专注创作后，一幅幅构图严谨、色彩绚丽的唐卡作品跃然而出。

在全场观众的见证和期待下，吉尼斯世界纪录官方认证官郑重宣布：“2025年9月28日，在中国西藏自治区昌都市组织进行的最大规模唐卡课程和最大规模的唐卡同步绘制吉尼斯世界纪录官方挑战中，有效参与人数均为1138人，超越挑战目标，挑战成功！”

这只是昌都多彩文化的一个缩影。“雪域欢歌·昌都献礼”系列活动36项精彩纷呈，120余场书画摄影展、合唱比赛让文化之光照亮城乡；新创《鼓舞藏东》等歌舞、小品173部，打造《丹达魂》等7部精品剧目，舞剧《路》成功首演。而舞蹈《向日葵》斩获韩国首尔国际舞蹈大赛主席评审团奖，更是实现了昌都文艺作品国际奖项零的突破。

风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。昌都市委常委、宣传部部长欧珠达瓦表示，在“十五五”开局之年，全市宣传思想文化战线要在持续推动党的创新理论武装走深走实上下功夫，在切实提升主流舆论引导能力上下功夫，在弘扬和践行社会主义核心价值观上下功夫，在繁荣发展文化事业和文化产业上下功夫，在压实意识形态工作责任制上下功夫。

号角已经吹响，从卡若区到丁青县，从边坝县到江达县，各县区已经行动起来。卡若区立足“澜湄源头第一城”的区域优势讲好昌都故事；丁青县加快推进全国文明城市创建工作步伐；边坝县持续推进“红色昌都·振奋奋进”活动走向深入。

三江春潮涌，昌都宣传思想文化战线将以“红色昌都·振奋奋进”为主轴，在“一切向东”的征程上，以崭新的姿态，向着更加美好的明天阔步前行。

任维在调研春运工作时强调
统筹运力调配 优化提升服务
全力确保春运安全平稳有序
达娃欧珠参加

和饱满的工作热情，全力以赴做好春运服务保障工作。

任维强调，春节藏历新年将至，春运已进入客流高峰期，各级各部门要切实提高思想认识，认真落实党中央、国务院和自治区党委、政府关于春运工作的安排部署，动态研判客流趋势，强化重点地区、热点线路、高峰时段的运力统筹调配，最大限度满足旅客出行需求；要强化应急保障，紧盯重点薄弱环节，加强隐患排查，做好低温雨雪冰冻灾害等恶劣天气防范应对工作，全力确保旅客出行安全；要积极回应群众关切，优化购票、安检、候车、乘降等全流程、各环节服务保障工作，让旅客出行更省心、更舒心、更安心。

全区中级法院院长会议召开 次登出席并讲话

本报拉萨2月6日讯（记者 旦增旺堆 见习记者 土旦仁青 实习生 洛桑曲珍）2月5日下午，全区中级法院院长会议在拉萨召开。自治区高级人民法院党组书记、院长次登出席并讲话。

会议指出，人民法院是政治机关，要坚持把党对司法工作的绝对领导落到实处，确保法院工作始终沿着正确方向前进。

会议强调，要围绕服务保障“四件大事”“四个创建”，坚持担当作为，强化服务中心大局的法治保障；坚持改革创新，激发现代化建设的司法动能；坚持人民至上，回应新阶段的民生司法期待；坚持固本培基，锻造堪当时代重任的法院铁军，更好履行惩罚犯罪、保护人民、定分止争、维护公正的重要职能，以更高标准、更实举措为实现“十五五”良好开局提供坚强保障。

全区检察长会议暨全区检察机关党风廉政建设工作会议召开 夏克勤出席并讲话

本报拉萨2月6日讯（记者 彭琦 见习记者 李欣梦）6日，全区检察长会议暨全区检察机关党风廉政建设工作会议召开，总结2025年检察工作，部署2026年主要任务。自治区人民检察院党组书记、检察长夏克勤出席会议并讲话。

会议要求，全区检察机关要坚持党对检察工作的绝对领导，始终保持检察工作正确政治方向。要深刻把握全面建设社会主义现代化新西藏

的中心任务，助力深入推进“四件大事”落实。要聚焦法律监督主责主业，坚持高质效办案本职本源，切实担负促进社会公平正义的政治责任和法定职责。要树立和践行正确政绩观，以高水准检察管理促进做实高质效办好每一个案件。要狠抓检察机关自身建设，以高素质队伍赋能西藏长治久安和高质量发展。要纵深推进全面从严治党，持续锻造忠诚干净担当的过硬高原检察铁军。

文章，加强巡视整改成果运用，对整改落实情况适时开展“回头看”，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手，在解决问题中改进工作方式、规范工作流程、健全工作机制，切实做到以巡促改、以巡促建、以巡促治。各级纪检监察机关和组织部门要强化整改监督，把督促整改作为日常监督的重要任务，对整改不力、敷衍整改、弄虚作假的，严肃追责问责。

会议还研究了其他事项。

“铁脚板”丈量社情民意 “绣花功”绘就古城新颜

族团结与社会和谐的新画卷。八廓古城党工委创新“三共四同”工作法，在鲁固社区试点打造民族团结互嵌式社区，开展双语互学活动300余场，民族团结宣讲演出深入人心。在维护稳定方面，八廓古城党工委精准落实防控体系，全年投入各类力量3200余人次，圆满完成多项重大活动安保任务，确保了古城的祥和安宁。通过党建引领基层治理，2025年摸排化解矛盾纠纷355起，99%在基层得到妥善解决，市井巷街巷洋溢着温馨与和谐。

作风建设，落在每一次耐心的引导中，印在每一件实事的解决里。八廓古城党工委主要领导带头践行“一线工作法”，推动为基层减负，上级部门回街道事项15项，严格落实“过紧日子”要求，“三公”经费持续压减。展望未来，八廓古城党工委将继续以作风建设为抓手，努力将古城打造成共同家园的示范地、民族团结的模范区、文化保护的传承带、美好生活的宜居处、国际旅游的目的港。

作风建设还在继续——它刻在古城的砖石间，照在百姓的笑脸上，也融进拉萨温暖的日光里。



自治区人大代表扎西曲珍：

担当作为，带领乡亲们把日子越过越好

本报记者 平措郎加 温凯 周婷婷

来，她的脚步早已印满了野堆村的每一寸土地，也把村里大事小情、乡亲的冷暖喜忧，都装进了心里。

走在路上，扎西曲珍总会想起以前：“过去野堆村里全是坑坑洼洼的土路，晴天一身土，雨天两脚泥，许多房子漏着雨，水电供应时有时无。虽然村子离市区近，但孩子们上学、老人看病，都得走老远的路，村集体经济还未做大，大伙儿的日子都过得紧巴巴。”

说干就干，2015年开始，她和村“两

委”班子带着乡亲们，用4年时间把进村的主干道铺成了柏油路，给一百多户人家加固了住房，让自来水、稳定电通到了每一个屋檐下。村小学翻新了，传来琅琅书声；路边装上了太阳能路灯，夜里亮堂堂的。

更让她自豪的是，村里组建起了自己的运输队，把闲置的土地也盘活了出去，集体经济从无到有，年底每户平均都能拿到上万元的分红。这些实实在在的变化，像一块块坚实的砖

石，垫高了乡亲们的生活，也筑牢了村里汉藏群众在并肩奋进中结下的深厚情谊。

在去参加两会前，她走家串户更勤了，细细地问、默默地记，把收集来的带着“泥土味”的诉求，与驻村干部、援藏干部反复商量、论证，就是要让提出的建议，每一句都冒着热乎气，都对应着乡亲们心尖上的期盼。

今年是扎西曲珍第九次参加两会。“我要第一时间把两会的精神，用乡亲们听得懂的‘家常话’，在宣讲会上、在走访中，说给大家听，更重要的是，让那些好政策，一件件在野堆村落地。”扎西曲珍说。

她还想到，要多去跑跑项目，让运输队的车跑得更勤，线路更广，还要把文化广场再升级，添些健身器材，建个农家书屋……把野堆村建成一个民族团结、家家增收、人人展颜的幸福村。

们正把这两处温泉和嘎多果措（蓝心湖）、巴松错、秀巴古堡串珠成链，打造“温泉+雪山+民俗”精品线路，尤其会加大念朗温泉的对外推广力度，吸引更多外地游客前来，让更多村民端上“旅游碗”，鼓起“钱袋子”！

新春佳节将近，两处温泉里的红灯笼红红火火，暖汤迎客的节奏也越来越快。从念朗温泉的藏式小院到阿沛古泉的演艺中心，游客的欢笑与村民的忙碌交织在一起，温泉水不仅暖了游客的身，更暖了乡亲们的心，让高原的新春更有滋味、更有盼头！

以“泉”为媒，打造休闲畅游新引力

是焕发新生。泉水富含多种滋补成分，搭配藏式养生理念，成了游客追捧的“天然康养馆”。“我们把民俗文化融进温泉体验里，游客泡着温泉能听阿沛新村的搬迁故事，还能看民俗表演，感受我们的新生活。不少村民开了民宿，卖起了特产，游客来了能泡温泉、住民宿、买特产，我们的日子也跟着越来越富！”洛桑巴旦介绍着。

“这两处温泉，就是咱工布江达乡

有着多年历史的阿沛古泉，如今更

是焕然一新。阿沛古泉，已是欢声笑语不断。刚泡完温泉的游客正围坐在民俗演艺中心，欣赏着村民表演的锅庄舞，桌上的藏式甜茶、各种点心香气四溢。

“阿沛古泉的名气可不只是吃的，老一辈人就说这是山神赐的‘养生泉’！”阿沛古泉负责人洛桑巴旦正带着工作人员换水消毒，动作麻利娴熟，“升级改造后设施更全了，有温泉宾馆、特色泡池，最多能同时容纳300多人呢！”

念朗温泉的热闹劲儿还没散，阿沛新村的阿沛古泉里，已是欢声笑语不断。刚泡完温泉的游客正围坐在民俗演艺中心，欣赏着村民表演的锅庄舞，桌上的藏式甜茶、各种点心香气四溢。

“阿沛古泉的名气可不只是吃的，老一辈人就说这是山神赐的‘养生泉’！”阿沛古泉负责人洛桑巴旦正带着工作人员换水消毒，动作麻利娴熟，“升级改造后设施更全了，有温泉宾馆、特色泡池，最多能同时容纳300多人呢！”

念朗温泉的热闹劲儿还没散，阿沛新村的阿沛古泉里，已是欢声笑语不断。刚泡完温泉的游客正围坐在民俗演艺中心，欣赏着村民表演的锅庄舞，桌上的藏式甜茶